

## ◎桥头观潮

新闻背景

# 中老铁路互信互促 多领域深化第二阶段主题采访系列报道之四

## 磨丁经济特区 商机汇聚

中老铁路开通后,老挝琅南塔省磨丁经济特区的优势凸显,吸引企业不断入驻。

目前,磨丁经济特区入驻企业累计396家,其中中资控股企业360家,投资行业包括餐饮、娱乐、零售、进出口贸易、金融、旅游、加工、制造、科技等。

老挝磨丁经济特区规划开发用地为16.4平方公里,规划打造4大产业,分别为国际商业金融会展产业、旅游度假产业、国际保税物流加工业以及文化教育医疗产业。截至目前,老挝磨丁经济特区入驻企业投资额达到4.93亿美元,其中基础设施投资额累计4.54亿美元。近期,磨丁经济开发集团计划加快扩大国际学校、医疗卫生、文旅游景区等建设。

磨丁是老挝由“陆锁国”变“陆联国”战略和中国“一带一路”倡议下中老经济走廊建设的重要节点,铁路的开通,凸显了磨丁的陆港优势。磨丁经济特区开发集团运营总监蓝佳伟说:“火车一响黄金万两,中老铁路带来的人流、物流、信息流、资金流都能在磨丁汇聚。未来磨丁将成为老中泰三国陆路货物运输的集散地及枢纽中心。”

老挝青年团广播电台记者 罗沙纳·波洒  
本报记者 杨春梅 编译

## 那堆安居村 宜居宜业

琅南塔省琅南塔县那堆村,位于磨丁海关附近,全村共435户。因中老铁路从村庄穿过,有159户家庭搬迁到离村庄2公里外的安居村。援老挝中老铁路搬迁安居村项目那堆安置于2022年5月29日建成移交,分为大、中、小三种建筑户型,同时配套建有幼儿园、小学、卫生所等公共服务设施。

那堆村村长思·佳乐喜介绍:“村民们对新家非常满意,安居村的学校、道路、电力、自来水、医疗卫生设施一应俱全,居住环境舒适方便。”

村民宋·文西今年7月搬到新家。新家有3个房间,2个卫生间,她开心地告诉记者:“房子是钢筋混凝土结构的砖瓦房,很结实,住在里面很幸福。”

新万象报记者 通万·马通  
本报记者 杨春梅 编译

8月8日至12日,“中老情·幸福路”网络国际传播采风活动进入第二阶段,老挝新闻文化旅游部大众媒体司、老挝国家电视台、老挝国家广播电台、《万象时报》、《新万象报》、老挝青年团广播电台等中老铁路媒体联盟采访团,走访中老铁路老挝段沿线琅勃拉邦、琅南塔、磨丁等地。采访团在琅勃拉邦挖掘中老电力合作的故事,在磨丁经济特区的工厂和物流企业、沿线安居村见证中老铁路带动“通道+枢纽+产业+市场主体+民生工程”一体发展的进程。截至目前,老挝媒体在纸媒、电视台、调频广播、网站、脸书、油管等平台推送报道60余篇,老方各平台阅读量累计超过500万(注:老挝新闻文化旅游部大众媒体司提供数据显示,老挝网民约350万人)。



老挝琅勃拉邦230千伏北蒙2变电站 供图

## 北蒙2变电站 稳定有序为中老铁路供电

230千伏北蒙2变电站位于老挝琅勃拉邦省南通县,项目占地面积约9公顷。项目一期由老挝国家电力公司投资,南方电网云南国际总承包建设,于2014年3月开工,2015年11月投入运营。目前,230千伏北蒙2变电站正稳定有序为中老铁路供电。

230千伏北蒙2变电站投运后,老挝北部电网由115千伏升级到230千伏,并与老挝中部电网并网,形成全国统一的230千伏骨干网架,为老挝北部社会经济发展提供可靠的电力供应。它既是老挝国家示范工程——230千伏老挝北部电网项目的组成部分,也是中老铁路老挝段外部供电项目的组成部分。该项目见证了两国电力合作的不断深化,是共

建中老命运共同体在电力领域的缩影。中国南方电网公司与老挝合作伙伴在10余年的合作中建立了良好的互信关系,合作硕果累累。2022年,老挝电网通过115千伏东盟一那磨线与中国云南省西双版纳傣族自治州电网联网运行,正式开启了中老两国双向电力贸易。

目前,中国南方电网公司和老挝国家电力公司正在深化互联互通,电力贸易和人文交流等方面的合作,通过更高电压等级电力互联互通和更大规模电力贸易,扩大两国能源优势互补,助力老挝社会经济发展和人民生活水平提升。

老挝国家电视台记者 阿卡善·皮帕佳  
本报记者 杨春梅 编译

## 磨丁海关 通关效能不断提升

记者从老挝磨丁海关获悉,磨丁海关今年前6个月出口货物超过7.48亿吨,价值约2.24亿美元;进口货物超过3.25亿吨,价值约5.67亿美元;通关货物税收入突破2900亿基普(约1.298亿元人民币),超出计划12.83%。

“老中铁路助力老挝实现由‘陆锁国’变‘陆联国’,老挝作为东南亚的物流枢纽作用日益凸显。”磨丁海关关长维

拉贡·戈达冯说,磨丁海关税收方面取得这样的突破,离不开老中铁路物流增长以及海关系统方便、快捷、现代化的通关设备。未来,磨丁海关将在人才队伍、资源配置、管理水平等方面下功夫,助力人、货高效通关,为区域各国提供更加优质的陆铁联运服务。

老挝大众媒体司官员 朋赛·潘本亚冯  
本报记者 杨春梅 编译

## 元素制药厂 全力保障老挝民生用药

元素制药厂于2020年10月入驻磨丁经济特区,厂区建筑面积1500平方米,建厂投资金额62.5亿基普(约268万元人民币),目前年生产量达1亿粒、7000万盒,产品主要在老挝销售。

目前,元素制药厂已获得GMP(药品生产质量管理规范)及GLP(药品经营质量管理规范)国际认证,可生产20多种药品,主攻糖尿病、癌症、新冠肺炎

等病症。元素制药厂生产部主任罗拉·玛哈答介绍:“我们响应‘一带一路’倡议办制药厂,自2021年产品投入市场到现在,销量一直很可观,公司先后共投资200亿基普(约895万元人民币)用于研发及扩大生产系统,全力保障老挝民生用药。”

万象时报记者 彭鹏·老尹  
本报记者 杨春梅 编译

王欢 杨春梅

## 昊利东南亚纺织厂 为当地提供大量就业机会

昊利东南亚纺织厂于2022年5月入驻磨丁经济特区,专门从事手套生产,可定制生产手套样式100多种。工厂每月生产手套60万双,主要出口至欧洲、美国、澳大利亚,年出口量600万双,年销售额达1000万美元。

昊利东南亚纺织厂为老挝当地提供大量就业机会。目前,公司总人数150

人,其中老挝员工147人,与此同时,公司还在继续扩大生产投资规模。

公司总经理兰波说:“中老铁路极大地方便了产品原材料进口和成品出口,有效降低了投资成本,公司对扩大市场份额非常有信心。”

老挝国家广播电台记者 嘎代·马诺萨  
本报记者 杨春梅 编译

王欢 杨春梅



援老挝中老铁路搬迁安居村项目老挝琅南塔省琅南塔县那堆村 供图



昊利东南亚纺织厂老挝员工正在缝制手套 供图

## 声音

# 专家“把脉”支招 助力云南企业加快对接RCEP

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已落地半年多,随着政策红利的释放,企业受惠面正在不断扩大。面对货物贸易、投资、营商环境提升等方面的巨大机遇,云南企业该如何加快对接RCEP,打通产品面向南亚东南亚的市场渠道,有效提升自己的辐射力、影响力?

近期,云南大学经济学院教授、博士生导师施本植和云南省委党校经济学教研部讲师朱睿倩以及相关调研组“入企进厂”,为云内动力等企业“把脉”。

调研中,他们发现,我省企业普遍把RCEP生效实施、中老铁路通车运营视为拓展国际化经营的难得机会。云南企业热情高涨,一些已经采取了对接RCEP的措施。

与此同时,企业也面临不少现实难题,具体表现为4个“难”。一是难在国际化人才队伍建设,尤其是缺乏具有较强研究开发、国际营销、跨境金融、风险管理等能力的人才。二是难在国际竞争优势培育。我省部分企业已能够生产具有核心竞争力的产品,但产品在国际市场中的知名度、认可度相对较低,且这些产品现处的国际市场已相对成熟、饱和。三是难在国际化经营主体培育。我省企业在国外设立分支机构(平台公司)的并不多,缺乏有实力的国际化经营主体,导致难以人多俗开展属地化经营,使得不少项目因此难以落地见效。四是难在国际化综合服务体系构建。制造业产品的国际化运营,需要有国际化综合服务体系的配套支持。比如,我省企业有产品“走出去”,但缺乏技术咨询、设备安装、保养维护、金融保险、物流贸易等为一体的综合服务支撑。

为此,两位专家提出了几方面的建议,作为化解的思路。

补强国际化经营人才短板。他们建议,由政府牵头组织国际化经营人力资源规划、国际化经营人才招聘、国际化经营人才培养、国际化经营岗位职责以及国际化经营薪酬绩效的设计,推动形成高效的国际化经营人力资源管理体系和责权利对等的岗位职责及市场化薪酬体系,营造更加规范有效的国际化经营人才生态。同时,支持重点企业建设“人才特区”,建立科学的人才奖励制度和人才评价激励机制,切实解决好各类人才的薪酬待遇和急难愁盼等

本报记者 韩成圆

## 开放快报

### 滇港深化青年人才交流合作



近日,滇港青年人才交流会以视频连线的方式在昆明、香港同步举行,两地相关部门、高校、协会、企业共谋青年人才交流合作。

近年来,滇港高校合作不断深化,成为推动两地人员往来、增进两地教育交流合作的纽带。云港澳台青年交流促进会创会主席陈冬海表示,以前每年到云南就读的港澳学生较少,而今年云南大学和云南师范大学在香港招生已增加到80余名,滇港大学生交流走向双向的良性互动。展望未来,云南省教育厅副厅长赵德荣提议,滇港教育部门应进一步加强合作,推动两地更多高校建立姊妹学校关系,开展合作办学,为师生交流学习提供更多机会,促进人才交流合作迈上新台阶。

会上,多家企业推介了为滇港青年人才交流合作搭建的平台。优比教育集团联合在港社群和团体建立线上线下交流平台,提供学校、语言班、租房、招聘等咨询服务,并为赴港就学的学生提供奖学金,帮助“港漂”融入香港生活。昆明互创国际中心通过多种措施为企业提供精准服务,招引港资来滇投资,充分挖掘滇港人才资源,助推两地多领域合作稳步前进。云南省人民政府港澳事务办公室积极引入粤港澳大湾区创新创业企业,与工合科技(香港)有限公司签订协议,共同推

动工合空间滇港青年交流合作中心落地云南。

“期望青年人能放眼国家,充分利用自己的专业知识、国际视野、创新思维、灵活变通等优势,一方面实现自己的理想,另一方面为国家的繁荣富强作出贡献。”香港特别行政区政府政制及内地事务局副局长胡健民对滇港青年寄予厚望。作为青年人才代表,香港江源集团有限公司董事、总经理吴汉诚认为,青年要多听、多看、多学,通过理论、方法、经验、实干,把想法变成现实,不要害怕失败和挫折,要勇于创新,并借助国家为青年建立的广阔舞台,有条不紊地追逐人生理想。

近年来,大湾区青年就业计划、粤港澳大湾区青年创业资助计划等多项计划和政策落地实施,为青年人才在科技创新、文化交流、创业服务方面提供更好的保障和资源。与此同时,滇港两地青年抓住机遇,不断加深交流合作,积极担负起时代赋予的重任。云南省人民政府港澳事务办公室主任杨冰在致辞中说:“彩云之南和东方之珠都是梦开始的地方,希望云南与香港青年互学互鉴、携手共进,以青年人才的交流合作推动两地融合发展,让最绚丽的紫荆花和最灿烂的山茶花同时绽放珠江两岸。”

本报记者 黄议娴 朱海 实习生 赵楠